

Мент всегда прав?

Мистические убийства в Качугском районе в очередной раз заставили говорить об особой ответственности милиционеров за совершаемые ими поступки

Эти два уголовных дела в Качугской районной прокуратуре называют "дела-близнецы". Они вызвали огромный общественный резонанс, противопоставивший местную милицию местному населению, и до сих пор не утихающие споры - кто прав? В обоих случаях с разницей в полгода при не до конца понятных обстоятельствах погибли люди, и в обоих случаях это были сотрудники правоохранительных органов - начальник уголовного розыска и милиционер РОВД.

В обоих случаях виновность убийц спорна, а вина сотрудников милиции доказана - но ТАКОГО наказания они оба безусловно не заслуживают. В обоих случаях дела разделили: выделили в отдельное производство противоправные действия сотрудников милиции и в отдельное производство - дело по факту их гибели. Есть даже немного мистическое совпадение - обоих погибших звали Александр Горбунов.

Особенности национальной охоты по-качугски

Качуг, конечно, не медвежий угол, не дикий лесной край, где закон - тайга, а охота - единственный источник питания. И все-таки множество местных промышляет охотой, которая, как в любом цивилизованном месте, регламентирована лицензиями на отстрел и соответствующим законодательством. И первая трагедия началась совсем невинно, как отечественный блокбастер "Особенности национальной охоты" - собрались мужики на охоту...

После обеда двадцатого сентября прошлого года Василий Артемьев и Павел Безотчественных заступили на дежурство. Василий служил милиционером Качугского РОВД, а Павел там же нес нелегкую вахту инспектора ДПС - благо РОВД и ГИБДД в Качуге находятся в одном здании. Выписка из постовой ведомости свидетельствует, что Артемьев и Безотчественных находились на дежурстве с 14.00 до 23.00.

Ближе к вечеру на боевом посту друзей и застал их сослуживец Александр Горбунов. Горбунов в это время находился в отпуске - с 21 августа по 24 октября. Его коллеги могли позволить себе расслабиться только после дежурства. Пообщавшись между собой о культурной программе предстоявшего вечернего времяпрепровождения, правоохранители решили, что, когда Артемьев и Безотчественных сдадут дежурство, хорошо было бы устроить небольшое сафари: с ветерком прокатиться на машине, забить немного дичи. В общем, то, что впоследствии в определении районного суда назовут "имея умысел на незаконную охоту, вступили между собой в предварительный сговор с целью незаконной добычи диких животных".

Пока Василий с Павлом сдавали дежурство, Александр Горбунов предупредил общего знакомого Александра Сокольниковца, сторожа одного из качугских предприятий, о предстоящем мероприятии и неторопливо готовил соответствующий инвентарь: карабин ОП СКС No. АЛ 14 с оптическим прицелом ПСО-1 No. ИВ 07634, принадлежащий ему на законных основаниях, патроны, а также лавку, крепящуюся к заднему борту автомашины, и осветительный прибор - фару.

Сокольников после одиннадцати вечера, как и договаривались, на личной автомашине ГАЗ-69, госномер К 430 ВН, заехал в РОВД за отдежурившими к тому времени Василием и Павлом, и все втроем они отправились домой к Горбунову. В материалах дела сказано, что охотиться на дороге Качуг - Большая Тарель предложил Горбунов.

Добравшись до места дислокации, за деревню Малая Тарель, машину привели в боевую готовность - прикрепили к заднему борту лавку, укрепили веревку, за которую нужно было держаться на движущейся машине, подключили фару. Все заняли позиции согласно боевому распорядку: Сокольников сидел за рулем, рядом, на месте второго пилота - Павел Безотчественных, а Артемьев и Горбунов выдвинулись на огневой рубеж - на лавочку. Василий по ходу движения машины освещал фарой лес, Горбунов производил стрельбу по движущимся мишеням, роль которых выполняли безответственно шлявшиеся по придорожным зарослям

косули.

Впоследствии Артемьев рассказал, что фарой светил Горбунов, а когда замечал косулю, передавал фару ему и производил из карабина стрельбу на поражение. Горбунов поразил три мишени наповал. Разделкой занимались совместно, а Павел только помогал грузить туши в машину.

Определяя размер материального ущерба, суд отметил, что органами предварительного следствия он установлен в сумме 27 000 рублей, хотя, согласно расчету, предоставленному гражданским истцом, в случае причинения ущерба объектам животного мира иски рассчитываются относительно косули в 30 МРОТ, исходя из минимального размера оплаты труда в сто рублей. Сафари по качугскому лесу обошлось местным милиционерам в девять тысяч. Но это было несколько позже, когда столкновение двух силовых структур дошло до логической развязки - до суда. А пока под покровом ночи шли жесткие мужские игры, в нее вступили не запланированные организаторами факторы.

В это же время и приблизительно в тот же самый район нелегкая занесла с плановым рейдом охотинспектора Михаила Тырновца с тремя его помощниками. Брат Михаила, бывший в рейде в качестве общественного инспектора, рассказал, что в районе Малой Тарели они встретили КамАЗ, водитель которого сообщил, что он только что проехал мимо ГАЗа-69, на котором сзади с фарой стоят двое. Когда охотинспектора догнали ГАЗ, они увидели, что действительно сзади машины стоит Артемьев с фарой, а Горбунов хватает карабин. Этот, самый спорный, момент и стал переломным во всей истории, превратив бытовой деревенский детектив в трагедию.

В деле о незаконной охоте, о котором шла речь выше, в определении Качугского районного суда, несколько раз отмечалось, что подсудимые "виновными себя признали полностью, заявили, что осознают общественную опасность своего деяния, сожалеют о содеянном". Что, когда подъехала машина инспекторов, они "не оказывая сопротивления, проследовали в милицию, помогли Овчинниковой (одной из инспекторов) составить протоколы, дали объяснения, сдали животных в зверопромхоз, оплатили причиненный ущерб", "не препятствовали следствию, выезжали на место происшествия, показывали ход событий", "при задержании охотинспектором не сопротивлялись", "от подсудимых никаких угроз и оскорблений не было".

Но все это было уже после рокового выстрела. Пока же известны только три последовательных действия: подъехала машина охотинспекторов, Александр Горбунов с невыясненной целью хватает карабин, Михаил Тырновец производит в его направлении выстрел. Хотя практически сразу машины вернулись в Качуг, в больницу, ранение оказалось смертельным. Дело о гибели Горбунова направлено в областной суд на дополнительное расследование с целью проведения следственного эксперимента, чтобы окончательно выяснить, стрелял ли Михаил Тырновец с целью предотвратить реальную угрозу своей жизни или это был излишне меткий предупредительный выстрел - "причинение смерти по неосторожности".

Артемьев В.А., Безотчественных П.А., Сокольников А.И. были обвинены в незаконной охоте, совершенной с применением механического транспортного средства, в отношении зверей, охота на которых полностью запрещена, группой лиц по предварительному сговору. Они уволились из органов внутренних дел до вынесения приговора. Суд вынес в их адрес частное определение - "уголовное дело... в совершении преступления, предусмотренного ч.2 ст.258 УК РФ, производством прекратить в связи с деятельным раскаянием. Вещественные доказательства по делу - карабин... с оптическим прицелом... передать на хранение в органы РОВД, лавочку, фару, веревку уничтожить".

Прокурор Качугского района, советник юстиции Надежда Лагутенко, сообщила, что все подсудимые уволены из органов внутренних дел без права работать в правоохранительных органах, органах таможни и вообще силовых структурах. Один из подсудимых в связи с этим предпринимал суицидальную попытку. Судьбу Михаила Тырновца будет определять областной суд в начале июня. До суда он продолжает жить и работать в Качуге.

Кого защищал начальник уголовного розыска или от кого защищался учитель музыки?

Всех нас заставляли в школе зубрить тезку нашего президента, Маяковского, также В.В., и его чеканные строки "розовые лица, пистолет желт, моя милиция меня бережет" навсегда вытравлены в сознании советского человека. В пять часов вечера девятнадцатого апреля этого года в Качуге, на одной из поселковых улиц учитель музыки местной школы Дмитрий Зайков выстрелом из охотничьего ружья убил начальника уголовного розыска местного РОВД Александра Горбунова. Этот случай вызвал гнев и ярость качугских милиционеров. Но жители села до сих пор сомневаются в столь однозначном толковании этого дела. Непонятно, если "моя милиция меня бережет", то кого в этом случае защищал начальник уголовного розыска.

Как и в предыдущем случае, из этого дела выделили два в отдельное производство. Служивцы погибшего были уверены, что дело будет одно - по статье 105 УК, по факту умышленного убийства. Несложно представить их негодование, когда по факту гибели их начальника, друга и коллеги стали квалифицировать по статье 109 УК как неосторожное причинение гибели. Но самое неприятное для них в этом случае было то, что предысторию этой смерти Качугская районная прокуратура рассматривает по статье 163 ("Вымогательство"). Вымогательство с запугиванием и побоями, в котором деятельное участие принимал начальник уголовного розыска Качугского РОВД.

Самое неприятное в этой истории то, что в ней пострадал и теперь проходит в качестве обвиняемого совершенно сторонний человек. Дмитрий Зайков вообще имел очень отдаленное отношение ко всем событиям, которые вынудили его совершить роковой выстрел. Об этих событиях рассказала прокурор Качугского района советник юстиции Надежда Лагутенко, которая вела дело по факту вымогательства. Комбинация взаимоотношений судьбу Зайкова факторов была следующей.

Друг Дмитрия, качугский коммерсант с иркутской пропиской по фамилии Мельник занимался в поселке покупкой спиленного леса. По его словам, некий неназванный коллега по тому же бизнесу, вынужденный отлучиться по делам в Москву, сказал Мельнику, что он купил на одной из лесных делян спиленный лес, но вывезти не успел и попросил за процент с прибыли сделать это за него.

Мельник согласился, но, поскольку сам проживал в Иркутске, попросил Дмитрия Зайкова помочь ему найти трактор и нужных людей. Они нашли трактор, затрелевали лес (проще говоря, стащили его в одну вязанку) и вывезли полторы машины бревен. Проще пареной репы. Впоследствии следствие выяснило, что эта деляна никому не принадлежала и никому официально выделена не была.

Откровенно криминальный оттенок эта банальная история приобрела, когда в нее вмешались еще несколько персонажей - что Остап Бендер называл "конкурирующая организация". Были в Качуге два "вольных стрелка", Навныко и Казарян. Казарян также занимался продажей леса, но добытого таинственным путем - хотя у него была своя бригада лесорубов, делян ему никто не выделял. Происхождения того леса, который он продавал, он также объяснить не может.

Мельник посреди всей мороки с вывозом леса был вынужден уехать в Иркутск, где у него рожала жена. А Дмитрий в недобрый час встретился на деляне с Казаряном, который уже приглядел ее себе. Дальше все развивалось почти по сюжету сказки "была у зайца изба лубяная, а у лисы - ледяная". При этом Казарян размахивал удостоверением, по которому он являлся "нештатным государственным инспектором Федеральной службы лесного хозяйства России". То, что на месте для печати стояла печать одного из жигаловских магазинов, его нисколько не смущало.

Казарян, то с Навныко, то с неизвестно почему симпатизировавшим Казаряну Горбуновым, с 15 по 19 апреля неоднократно приезжали к Зайкову то домой, то на работу и требовали отдать сорок тысяч за якобы украденный у них лес. В ход шли и побои, и угрозы.

В день трагедии, девятнадцатого апреля, они приехали к Дмитрию прямо на работу, в школу. Его опять избили, причем настолько сильно, что он был вынужден пропустить отчетный концерт, который сам организовывал. Зайкову дали последний срок - до пяти часов того же дня. И пригрозили: не отдашь деньги - заберем ребенка. Это стало последней каплей. Пока была угроза лично ему, Дмитрий еще терпел и мог доказывать, что ни Мельник, ни тем более он никому ничего не должны. Но ребенок был самым большим даром в их семье - его рождения ждали пять лет. Тогда Дмитрий решил на последнее средство.

В пять часов вечера к дому Зайкова подъехала машина Горбунова. В ней кроме начальника угро находились Навныко, подельник Казаряна, и случайно оказавшийся попутчик Огнев. По словам Огнева, его должны были отвезти в Иркутск, и он оказался в деле свидетелем по дороге. Зайков вышел за ворота с незарегистрированным охотничьим ружьем, заряженным картечью.

Все дальнейшие события подтверждаются множеством очевидцев, включая одного из местных следователей. Зайков взвел курок и потребовал вымогателей выйти из машины и лечь на землю. Матери, которая вышла вслед за ним, он сказал идти за сотрудниками милиции. На землю лег только Огнев. Александр Горбунов завел машину. Ничего, кроме этого, он сделать не успел - раздался выстрел.

И Зайков, и свидетели утверждают, что выстрел был предупредительный, вниз, в землю по направлению к машине. Судя по всему, ранение было случайным - одна из картечин прошла через дверь машины и попала в Горбунова. Начальник уголовного розыска скончался от ранения печени.

"Их хоронили как героев..."

Если гибель милиционера Качугского РОВД Александра Горбунова его сослуживцы скрепя сердце признали несчастливым стечением обстоятельств, то "откровенное убийство среди бела дня" начальника уголовного розыска Качугского РОВД Александра Горбунова вызвало бурю негодования. Непонятно, поместили Зайкова в изолятор временного содержания как социально опасного убийцу или спасали его от суда Линча - настолько сильно потрясла коллег вторая смерть.

"Они устроили чуть ли не демонстрацию. Хорошо, что сотрудники ИВС вели себя корректно и по отношению к Зайкову не было допущено никакой грубости, - вспоминает прокурор Качугского района Надежда Лагутенко. - Я считаю, что сказалась корпоративная этика. Никто из милиционеров не осудил противоправные действия своих коллег. Их судьба ни у кого из сослуживцев не вызывает никаких эмоций, кроме сострадания, никто не сделал надлежащих выводов из первого случая".

P.S. Судебное разбирательство по делам о вымогательстве и убийстве пройдут в середине лета - сроки расследования заканчиваются в июне. Редакция допускает, что некоторым фактам дела в ходе следствия придадут несколько иное толкование, поэтому не берется судить о виновности либо невинности всех описанных лиц. Возможно, нам еще придется вернуться к этой теме...

Автор: Артур Скальский © Номер один ОБЩЕСТВО, ИРКУТСК 👁 5191 31.05.2002, 00:00 🔄 244

URL: <https://babr24.com/?ADE=2585> Bytes: 14485 / 14485 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Вайбер](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

irkbabr24@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: kasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)